Жукова Татьяна Григорьевна, учитель истории, МОУ Дубровской №1 СОШ им. генерал-майора Никитина И.С.

ПАРТИЗАНСКИЙ ВРАЧ



Цессарский Альберт Вениаминович родился 1 января 1920 года в Одессе. Война застала его на четвертом курсе Московского медицинского института. Вот рассказывает о том, как попал в ОМСБОН: «22 июня решилось все. Рядом с институтским общежитием размещался районный военкомат. Мы с женой Татьяной бросились туда. Почти все мужское население общежития уже Шумим, стучим в дверь, требуем военкома. Вышел военком, взлохмаченный, с красными глазами, ворот гимнастерки расстегнут. наступившей тишине хриплым тихим голосом

объявил: медиков брать будут в свое время, по особому плану.

На следующее утро. Тесная комнатка комитета комсомола в здании на улице Пирогова. Нас человек двадцать. Одалживаем друг у друга карандаш, пишем на обороте каких-то анкет одно и то же: «Прошу послать на фронт». Секретарь комитета Леночка Янкелевич, собирает все бумажки — отвезти в райком. Ни папки, ни портфеля у нее нет — она стягивает с головы цветастый платок, распуская по плечам роскошные черные волосы, заворачивает наши заявления в узелок, и, махнув рукой, отбывает в райком.

Через несколько дней утром стук в дверь — посыльный паренек, взмокший от пота, протягивает мне открытку — вызов в ЦК комсомола. Явка через час. У входа в ЦК безоружный часовой, в руках развернутый рулон желтой бумаги. «Фамилия?» Палец его как-то буднично скользит по строчкам сверху вниз. Волнуюсь: есть ли? Есть! Второй этаж, комната такаято...

Коридор второго этажа забит молодежью. Переклички, смех, в одном конце поют совершенно неожиданное: «Утро туманное» — поют стройно, негромко. У двери в нужный мне кабинет несколько ребят окружили высокого, горбоносого, рыжеволосого парня. Напрягая худую шею, он декламирует Блока: «О, весна, без конца и без краю...». Я знаю и люблю это стихотворение. Но я удивлен — никакого воинственного настроения. «Заходи!» — говорит рыжеволосый и продолжает: «Без конца и без края мечта»...

В комнате за столом военный и штатский. Собираюсь представиться, военный прерывает на полуслове: «Не передумал – на фронт?» И не ожидая

ответа: «Ясно. В соседней комнате лейтенант Рыбкина, она оформит. Позови следующего».

Лейтенант Рыбкина, в форме, с двумя кубиками в петлицах, оказалась красавицей с пышными каштановыми волосами, с живыми, веселыми карими глазами, ей было лет 25, возможно, под тридцать. Она спросила фамилию, имя, отчество, специальность и раскрыла школьную тетрадочку, обмакнула перо в школьную же чернильницу-невыливайку. «Все, доктор, — сказала она, — вы зачислены в Отдельную мотострелковую бригаду особого назначения, сбор через два дня под северной трибуной стадиона «Динамо» в 12 часов дня!».

Я уже взялся за ручку двери, когда она спохватилась: «Ах да, а год рождения?» Я смутился: «Тысяча девятьсот двадцатый» — мне не хотелось выглядеть перед ней таким юнцом. «А что за «особое назначение?» Она рассмеялась: «Понятия не имею».

Через много лет после войны я встретился с ней, уже известной детской писательницей Зоей Ивановной Воскресенской, и она уверяла, что запомнила ту первую нашу встречу...»

Так в июле 1941 года после короткого собеседования в ЦК ВЛКСМ Альберт Цессарский был зачислен в Отдельную мотострелковую бригаду особого назначения НКВД (ОМСБОН).

В августе 1941 года за линию фронта в район уже захваченных немцами территорий Брянщины был отправлен первый отряд «Митя» — 30 человек под командованием Дмитрия Медведева. Цессарский тогда попал в отряд капитана Морозова, действовавший в тылу врага под Можайском. За 4 года войны бригада ОМСБОН направила в тыл противника и на фронт 212 отрядов специального назначения общей численностью около 7000 человек.

В середине января 1942 года Цессарского вернули в бригаду. Потом после личной встречи с Д.Н. Медведевым он был зачислен в его отряд и получил задание отобрать еще 80 человек из 400 добровольцев.

Первоначально

планировалось, что отряд Медведева «Победители» должен был быть заброшен в Одесскую область для содействия разведывательно-



диверсионной группе Молодцова, но затем было принято решение направить его на Западную Украину, под Ровно.

Врач Альберт Цессарский участвовал в зафронтовой работе органов госбезопасности до февраля 1944 года, когда получил тяжелое ранение. За заслуги перед Родиной Альберт Вениаминович был награжден двумя орденами Отечественной войны I степени, медалями «Партизану



Отечественной войны» I степени, «За оборону Москвы», «За победу над Германией» и др.

С 1947 года Цессарский работал в системе здравоохранения Москвы. В 1960 году возглавил столичную службу гигиены труда и профессиональных болезней. Заслуженный врач России. С 1985 года — на пенсии.

Альберт Вениаминович — член Союза писателей России, автор 14 книг, среди которых «Записки партизанского врача», «Чекист», «Жизнь Дмитрия Медведева», «Романтические

истории» и др.

Тесные контакты связывают А.В. Цессарского с Брянщиной, родиной его командира и друга Героя Советского Союза Д.Н. Медведева. Материалы о деятельности медведевцев Цессарский передал в музей истории ОМСБОН школы №53 г. Брянска.

К сожалению, не так давно знаменитый партизанский доктор умер...